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ΚΟΙΝ.:  Ως Π.Α. 

ΘΕΜΑ:  «Ένταξη των οσπρίων Γρεβενών στις Συνδεδεμένες Ενισχύσεις της νέας ΚΑΠ -  
                 Καταχώριση της ονομασίας ‘‘Ρεβύθια Γρεβενών’’ ως ΠΓΕ» 
 
ΣΧΕΤ:     Η Ερώτηση  2164/11-1-2022 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Κ. Βελόπουλος, σας 
πληροφορούμε τα εξής: 
 
Σχετικά με το θέμα που θίγεται για πιθανή κατάργηση της συνδεδεμένης ενίσχυσης από το 2023 
και μετά, επισημαίνεται ότι, σύμφωνα με την πρόταση του Συμβούλου για την κατάρτιση του 
Στρατηγικού Σχεδίου (Σ.Σ.) της ΚΑΠ 2023-2027 όσον αφορά στη συνδεδεμένη στήριξη, τα όσπρια 
δεν συμπεριλήφθηκαν στον κατάλογο των επιλέξιμων προϊόντων/τομέων, στη βάση της swot 
ανάλυσης, της αξιολόγησης και ιεράρχησης των αναγκών, τα οποία αποτελούν προαπαιτούμενα 
για την υποβολή του Σ.Σ. της ΚΑΠ στην Ε. Επιτροπή για έγκρισή του.  
 
Η πρόταση του Συμβούλου, ο οποίος έλαβε υπόψη την εθνική στρατηγική για την αγροτική 
ανάπτυξη και τις προτεραιότητες που έχουν τεθεί, έδωσε έμφαση στην κοινά αποδεκτή ανάγκη 
στήριξης της ελληνικής κτηνοτροφίας λόγω της σημασίας που έχει ο τομέας για την οικονομία 
της χώρας, όπως η αιγοπροβατοτροφία, της ανάγκης αύξησης παραγωγής βοείου κρέατος 
προκειμένου να μειωθεί η ελλειμματικότητα και συνεπώς οι εισαγωγές, καθώς επίσης και της 
ανάγκης στήριξης της παραγωγής ζωοτροφών προκειμένου να μειωθεί το κόστος παραγωγής 
στην κτηνοτροφία.  
 
Επιπρόσθετα, ένα από τα βασικά κριτήρια αξιολόγησης όλων των τομέων που έλαβαν 
συνδεδεμένη στήριξη κατά την περίοδο 2015-2020, η οποία και συνεχίζεται να χορηγείται και 
στη μεταβατική περίοδο 2021 και 2022, ήταν η συμβολή της στήριξης στην ανταγωνιστικότητα 
των επιμέρους τομέων.  
 
Αναγνωρίζοντας όμως, τον υποστηρικτικό ρόλο που επιτελούν οι συνδεδεμένες ενισχύσεις στη 
διατήρηση της οικονομικής και κοινωνικής συνοχής, ιδίως σε αυτές τις δύσκολες περιόδους που 
ο πρωτογενής τομέας δοκιμάζεται από την κλιματική κρίση, τις αυξήσεις στις ζωοτροφές και την 
πίεση των οικονομικών συνεπειών της πανδημίας, με πολιτική μας παρέμβαση, διατηρούμε το 
καθεστώς των συνδεδεμένων ενισχύσεων, ως έχει.  
 
Στο πλαίσιο αυτό, ανακοινώσαμε κατά τη διάρκεια της τελευταίας (13ης) Ημερίδας 
Διαβούλευσης για τη νέα ΚΑΠ στη Φθιώτιδα (Λαμία, 29/11/2021) ότι παρά την τεχνοκρατική 
πρόταση των τεχνικών μας συμβούλων, το ΥΠΑΑΤ προτείνει τη διατήρηση των συνδεδεμένων 
ενισχύσεων ως έχουν. 
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Ως εκ τούτου, η συνδεδεμένη ενίσχυση για τα όσπρια συμπεριλαμβάνεται στην πρόταση του 
Στρατηγικού Σχεδίου της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής (ΣΣ ΚΑΠ) για τη νέα περίοδο 2023-2027, το 
οποίο υποβλήθηκε προς έγκριση στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 
 
Συμπληρωματικά, σημειώνεται ότι, για το έτος ενίσχυσης 2020, σύμφωνα με την αριθ. 
293/79973/22-3-2021 ΥΑ (Β΄1134/23-3-2021), το ύψος της συνδεδεμένης στήριξης στην 
καλλιέργεια οσπρίων που προορίζονται για ανθρώπινη κατανάλωση (φασόλια, φακές, ρεβίθια 
κ.ά.), καθορίζεται στα 176,62 ευρώ/εκτάριο. 
Σύμφωνα με το καθεστώς συνδεδεμένης ενίσχυσης βάσει έκτασης για το 2021, ο τομέας των 
οσπρίων ενισχύεται με βάση την αριθμ. 302/80152/22-3-2021 ΥΑ (Β΄1191/26.3.21), όπου 
αναφέρεται ότι «Δικαιούχοι της συνδεδεμένης ενίσχυσης είναι οι γεωργοί, που καλλιεργούν 
όσπρια που προορίζονται για ανθρώπινη κατανάλωση». 
Για το έτος ενίσχυσης 2021, η ενδεικτική τιμή στα όσπρια, σύμφωνα με την από 19.02.2021 
τροποποιημένη ανακοίνωση προς την Επιτροπή (εγκύκλιος ΟΠΕΚΕΠΕ με αρ. πρωτ. 
42452/21.7.2021, ΑΔΑ:ΩΗ2Σ46ΨΧΞΧ-ΕΗΞ), είναι 284,95€/ha. 
 
Ενημερωτικά, αναφέρεται ότι οι εκτάσεις των συγκεκριμένων οσπρίων που καλλιεργήθηκαν στην 
Περιφερειακή Ενότητα Γρεβενών, σύμφωνα με στοιχεία ΟΣΔΕ 2021, είναι οι παρακάτω: 
 

ΟΣΠΡΙΑ ΒΡΩΣΙΜΑ Έκταση(ha) 

ΡΕΒΥΘΙΑ 2.279,53 

ΦΑΚΕΣ 1.948,96 

ΦΑΣΟΛΙΑ 126,39 

ΣΥΝΟΛΟ 4.354,88 

 
Περαιτέρω, αναφέρεται ότι, σύμφωνα με τον Ευρωπαϊκό Κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 1151/2012, για να 
καταχωριστεί ένα γεωργικό προϊόν ή τρόφιμο ως προϊόν Προστατευόμενης Ονομασίας 
Προέλευσης (ΠΟΠ), Προστατευόμενης Γεωργικής Ένδειξης (ΠΓΕ) ή Εγγυημένου Παραδοσιακού 
Ιδιότυπου Προϊόντος (ΕΠΙΠ) στο σχετικό Ενωσιακό Μητρώο, θα πρέπει να υποβληθεί στη 
Διεύθυνση Συστημάτων Ποιότητας και Βιολογικής Γεωργίας του Υπουργείου Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ) σχετικό αίτημα, αποκλειστικά από ‘ομάδα’ παραγωγών ή 
μεταποιητών, οποιασδήποτε νομικής μορφής, που ασχολείται με το προϊόν που φέρει την 
ονομασία προς καταχώριση. Μεμονωμένα φυσικά ή νομικά πρόσωπα αντιμετωπίζονται ως 
‘ομάδα’ εφόσον: α) το υπό αναφορά πρόσωπο είναι ο μοναδικός παραγωγός ο οποίος επιθυμεί 
να υποβάλει αίτηση, β) όσον αφορά στις Προστατευόμενες Ονομασίες Προέλευσης και τις 
Προστατευόμενες Γεωγραφικές Ενδείξεις, η οριζόμενη γεωγραφική περιοχή διαθέτει 
χαρακτηριστικά που διαφέρουν αισθητά από εκείνα των γειτονικών περιοχών ή τα 
χαρακτηριστικά του προϊόντος διαφέρουν από εκείνα των προϊόντων που παράγονται στις 
γειτονικές περιοχές.  
 
Το εν λόγω αίτημα συνοδεύεται από φάκελο που αποτελείται από Αίτηση καταχώρισης, Ενιαίο 
έγγραφο, Προδιαγραφές και περιέχει ολοκληρωμένη μελέτη και όλα τα απαιτούμενα στοιχεία 
τεκμηρίωσης, προκειμένου να στοιχειοθετηθεί η ιδιοτυπία του προϊόντος, η οποία οφείλεται 
στους εγγενείς φυσικούς και ανθρώπινους παράγοντες της οριοθετημένης γεωγραφικής ζώνης 
παραγωγής του και, ως εκ τούτου, το προϊόν πληροί τις προϋποθέσεις αναγνώρισης ως ΠΟΠ, ΠΓΕ 
ή ΕΠΙΠ.  
 
Εν συνεχεία, το αίτημα αξιολογείται τόσο σε Εθνικό όσο και Ενωσιακό επίπεδο και, εφόσον αυτό 
λάβει θετική αξιολόγηση σε κάθε ένα από τα παραπάνω επίπεδα και δεν υπάρχουν βάσιμες 
ενστάσεις από τρίτους, τότε η ονομασία καταχωρείται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή στο 
Ενωσιακό Μητρώο των ΠΟΠ, ΠΓΕ και ΕΠΙΠ. 
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Όσον αφορά στο αίτημα που υποβλήθηκε στη Διεύθυνση Συστημάτων Ποιότητας και Βιολογικής 
Γεωργίας του ΥΠΑΑΤ από τον Αγροτικό Συνεταιρισμό Γρεβενών (αιτούσα ομάδα) για την 
καταχώριση της ονομασίας «Ρεβύθια Γρεβενών» ως Προστατευόμενης Γεωγραφικής Ένδειξης 
(ΠΓΕ), σημειώνεται ότι η ως άνω αρμόδια Υπηρεσία απέστειλε παρατηρήσεις για τη βελτίωση και 
στοιχειοθέτηση του συγκεκριμένου αρχικού αιτήματος. Εν συνεχεία η αιτούσα ομάδα απέστειλε 
νέο φάκελο, ο οποίος, στην παρούσα φάση, αξιολογείται από την εν λόγω αρμόδια Υπηρεσία του 
Υπουργείου μας.  
 

 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ – ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΙΒΑΝΟΣ     
 
 
 
 
 
 
 
 
ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :   
Βουλευτή κ. Κ. Βελόπουλο 
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